

(九) 遊壯北東

東北壯遊（九）

陳嘉驥

瀋陽四大區域沿革

從鐵嶺前線歸來，國軍北上之師始終膠着於四平外圍，無法進展；而長春局勢日益緊張，東北軍事當局對長春深感鞭長難及。新聞記者們在此時際，自然沒有新聞好採訪，我於是趁此機會，對大瀋陽作了一番深入的了解。

瀋陽城垣，原是明朝瀋陽衛的舊址。努兒哈赤興起，自稱後金，南征北討，統一東北，始則建都遼陽，繼而於擊敗明朝在東北戍兵後，力排衆議遷都瀋陽。其子皇太極就位後，武功既不讓其父努兒哈赤，謀略且尤過之，遂奠定了覆滅朱明，以異族統治華夏之基礎。

瀋陽市區發展非常迅速，在范功勸先生「國防重鎮話瀋陽」裏，對瀋陽市作如下描述：「瀋陽城西車站西面，簡稱『鐵西』，北寧鐵路以南和長春鐵路以西的大平原上，建成了一個新興都市，比瀋陽城區還大，有建築大路、勤工街、裕工街、興業大街、獎工街、興華街、景星街，縱橫三十多條街市，為瀋陽市工業中心。城南的南塔街、長白街、花園街若不是受渾河限制，面積早已超過瀋陽城區了，城北面有遼寧總站，有和一個寧靜的住宅區。城東面則有兵工廠、東大營

、北大營、飛機場等軍事區域。」

筆者從另一個角度來看瀋陽市，則把它分為1舊市區、2新興區、3日本建築區、4鐵西工業區等四大部份。第一，舊市區，係以清故宮為堡壘，它籠罩着舊城的城區各地，代表著古老的瀋陽，一切街巷建築都係中國傳統式建築。第二為大西門外的商業區，這代表張作霖父子統治東北時代，為了對抗日本憑藉不平等條約，在所謂南滿鐵路附屬地形形成的經濟侵略地區，而與之對抗的新興商業區。第三，日本南滿附屬地商業區，這一帶曾主宰大瀋陽經濟命脈數十年。張氏父子興建大西門一帶商業區後，曾一度分奪其經濟控制力量。但不久「九一八」事變後，南滿附屬地的日本地區，藉着日本軍事力量，再度控制了瀋陽經濟命脈。第四，鐵西工業區，是日本人把掠奪中國東北財富資源，所建立的一個龐大工業區。這裏街道建築井然有序，一個工廠接連一個工廠，工廠種類包含煉鋼、火磚、機械、化工、電信器材、坦克車、飛機製造廠、冶金、橡膠……為全中國首屈一指的大工業區。

北陵東陵十代風水

我對瀋陽市區有一個概略認識後，在同事介紹下，第一個去處便是北陵。北陵是皇太極葬身

之所，正式的名稱為昭陵，其範圍之大與廣闊遠非一般城池所可比擬。它在瀋陽市西北的郊區，為仕女所最喜愛的郊遊之所。出瀋陽北行，經過東北大學後不久，即抵達北陵的大石牌坊——功德坊。功德坊的門有三個，方柱則有四個，坊基三尺，長十丈，高三丈九尺飛簷兩級，每個柱基前後均有雄獅四對，坊前則巨獅一對。功德坊的周身上下，均係用雲南大理石琢成，十分莊嚴華麗，尤其雕刻細緻精美，給人第一個印象便感到清朝曾經是一個相當富強的朝代，也出過英明君主，絕不似滿清末年的君臣那樣頹頃無能。

……許多由大理石雕成的陳列物，墓道的終點為隆恩門。隆恩門為一飛簷兩級建築，下圍白玉石門，便是墓道，兩邊陳列着杜仲、石馬、石獅等。這裏街道建築井然有序，一個工廠接連一個工廠，工廠種類包含煉鋼、火磚、機械、化工、電信器材、坦克車、飛機製造廠、冶金、橡膠……，富麗堂皇為瀋陽古老建築中，最精美建築之一。隆恩殿並有左右兩配殿。配殿亦甚高一丈，欄杆五尺，前後丹陛三道，左右兩道，丹陛欄杆兩端，各鐫雄獅一對，圍廊欄杆柱頭上，各有獅子一隻。由此兩座配殿與主殿互相輝映，使隆恩殿更為生色。

由隆恩殿至明樓，佈置華麗，氣象森嚴，滿

清盛時，四季均有王公大臣來此參拜，所有材料均係用雲南大理石，益增壯麗。過隆恩殿則為明樓、廂殿、寶城、墓壙等建築，均為宏偉建築。

多爾袞督建其父努兒哈赤福陵（東陵）及其兄皇太極昭陵（北陵）時，努兒哈赤早已在瀋陽東郊山麓即東陵原址安葬，皇太極仍停柩未葬。

多爾袞事前特自北京請來江西名風水家至東北，勘察龍脈。風水家云：「太祖（努兒哈赤）安葬之地確係一龍穴，但氣勢較弱，籠罩滿洲有餘，遙控中土則嫌不足，惟既已安葬，不宜輕事更動，可就地興建陵園」。該風水家，繼在瀋陽北郊，發現一條龍脈，乃建議多爾袞為其兄皇太極（清太宗），建陵寢於該地。風水家云：「在瀋陽以北，隆業山南麓，探得一龍穴。隆業山自北向南有如一條巨龍，迤邐而行，至瀋陽近郊龍首西向，氣勢豁然開朗，兩河環抱其左右，金山玉嶺分列其兩旁，旺氣已極，有通四海鎮八表之概，可為皇清萬世之基。」

又據傳說，該江西名風水家，在勘察龍脈之後，曾私下對人言，隆業山雖然確係「上佳難得龍脈，然龍身僅得十轉，自今而後，皇清亦僅可在中原十世相傳，十世之際將有巨變，天意如此勢將無法挽回。此事嗣為多爾袞所知，當時勃然大怒，本擬將風水家下獄治罪，繼轉而一想，自周朝以後，僅西漢東漢兩朝共得四百餘年，其他各朝例皆二三十年，自今而後，大清如能十世相傳，亦大約有三百年江山了，秦始皇萬年一世想法，殆無可能，乃戒風水家不得再事妄言。

北陵之遊，使我這個一向認為清朝只是因

爲兵強馬壯，並沒有什麼文化可言的一個北方民族，不過在偶然的機會裏，進踞中原統治了中國，均為其若干強盛的因素，同時更充份利用了漢族文化，孕育了本身文化，產生了若干利於作戰的制度，而不受漢族過於重文輕武因素的影響。

可是，當滿族定鼎中原，以北京為首都統治中國後，則完全為漢族文化所淹沒。他們失去了本身原有剛健勇邁的氣質，却沒有漢族人士那種堅忍不屈精神來代替。所以辛亥年武昌義旗一舉，大漢民族在孫中山先生領導下，不旋踵不但恢復了原有的基業，也恢復了原有的文化與精神，滿族却無聲無息的溶入漢族的洪流裏，不但失沒了本身的特色，更看不出他們的任何痕迹了。滿清統治華夏二百六十八年的結果如此，當然不是

勇於征伐的努兒哈赤所能預期，更非知人善任與雄才大略的皇太極可以逆料。至於率領八旗子弟馬隊，衝鋒陷陣輔佐順治君臨中國，並制定滿清朝廷的典章制度的多爾袞，倘如地下有知，亦當悔不當初了！

張星南與四大金剛

正當我遊覽了比一般城池佔地猶廣的北陵，並準備越日再到東陵，看看與北陵建制相同的努兒哈赤葬身之所時，忽然傳出瀋陽耆宿張星南先生，將出任一個重要職務的傳言。張星南當年已六十多歲，在俄軍盤踞瀋陽未退，國軍進抵皇姑屯、鐵西等地區，張學思打着偽東北民主聯軍旗號，並自封為遼寧省政府主席時；他挺身而出，

負責維持遼寧省地區治安，對安定東北民心，協助國軍底定瀋陽以南地區情勢，有過重大的貢獻。嗣徐箴自錦州歸瀋陽，張星南才擺脫一切，息影家中，推却熊式輝之邀請，不問世事。但是不論東北軍政當局，以及省市地方當局，仍然對他尊重有加，視為地方大老，遇到大事都向他諮詢意見。猶憶民國卅六年，馬占山自北平返同瀋陽，出任東北保安司令長官，官部副司令長官時，瀋陽市舉行「歡迎馬占山將軍重返東北大會」時，瀋陽市長董文琦就敦請他擔任大會主席，足見他的聲望一班。

當傳出張星南將出任東北一項重要職務時，正值民國卅五年四月中旬，我劍及履及的跑到他的家裏打聽消息。張星南最初總是表示這是謠傳，他說：「我六十多歲了，你想我還能作什麼！」後來不知怎麼談來談去，他的一個表弟是北洋法政大學畢業生，與家父係同班同學；他並想起家父初至東北，在瀋陽高等審判廳當推事時，曾經見過面，這才說了實話。他說，遼寧省主席徐箴看過他，有意聘請他為高級顧問這類職務，並說將來成立遼寧省參議會時，由他來領導，意思就是作議長等。但是，張星南均以沒有政治經驗，以及年歲太大身體力已差予以回絕了。

天津北洋法政，在清朝時名為「天津北洋法政大學堂」，民國後本擬與北洋工學院合併為北洋大學，嗣因故未能實現，改為天津法政專門學校，家父在學時期，為該校學生中所謂四大金剛之一，四大金剛年齡大小依序為：(1)張壽恆，當時他年歲最大，有見解，同學們均尊為張大哥，

是學生們的一個龍頭，畢業後，曾任熱河省高等法院院長，九一八事變後息影家門。(2)李大釗，有智慧，主意多，說出話來很難被別人駁倒，畢業後任教北京大學，嗣因加入共產黨為張作霖所殺。(3)白堅武，才氣縱橫，敢作敢當，在學校時即係由白堅武所擬。在第二次直奉戰爭，吳佩孚在北平四照堂點將時，白堅武坐在吳佩孚之側，氣勢之盛，督軍、軍長、省長之流均不在他眼中，儼然為第二主帥，吳佩孚因馮玉祥倒戈失敗後，白堅武仍追隨吳佩孚左右。民國廿四年前後，國人感知中日戰爭勢將無法避免，中央將北平故宮古物南運，以避免為日寇掠奪時，白堅武起而反對，為我中央當局與國人所難以諒解。民國廿六年七月七日，中日全面戰爭爆發，平津旋即淪陷，嗣吳佩孚囑白堅武速往後方，參加抗戰行列，以免為敵人利用而難以向國人自清。白堅武離平南下，雜在難民羣中抵新鄉時，巧遇吳佩孚仇人——當時在平漢鐵路沿線督戰的馮玉祥，被其所執，予以殺害。(4)家父，以心直口快，好打不平著稱。

東北偽軍一大關鍵

張星南先生與我越談越親熱，最初他似乎對我「中央社」的「中央」兩個字頗有顧忌，深怕那裏說錯了話，現在則視我子姪了。張星南說：「來到關外的中央軍全是好軍隊，來接收的人可不見得全是好的，他們太監張霸道，同時聽說熊

式輝主任就在瀋陽市政府裏，開小灶作飯，在衙門裏頭作飯，這太沒有派頭，傳出來也是笑話。」張星南並說：「偽滿的國軍，都曾經日本嚴格訓練，我們東北人身子骨又壯，他們在諾蒙罕對俄國人作戰時，比日本鬼子還能打，這些人若不趁早收過來，被八路弄去，那就難以收場了！」

我與張星南正談的起勁，忽然有拍門聲，傭人遞上一張名片，原來是重慶一家報紙的黃記者來訪，張星南說：「俺們家從來沒有來過記者。怎麼今個一來就來了兩個！」我說還不是聽說你老人家將出任一項要職，記者們勤快一點的就來府上求證了。我並立即對傳說熊式輝曾至他府上拜訪一事求證，他說熊式輝主任根本沒來過，倒是徐箴主席來過一次。這位黃記者進門後，張星南馬上就把已經打開的話匣子關上了，什麼話也不談了。在瀋陽被國軍正式光復初期，外埠記者中除了呂德潤、楊華、趙世洵等人外，就算是這位黃記者最為活躍了。最初，在重要場合都是律主任自己出馬，次要的才由我來擔任採訪，所以在東北耽擱不久的人，我並不熟稔。惟有這位黃先生，他給我帶來一段不可磨滅的「風花雪月」的痕記。轉眼快四十年了，這位黃兄是否依然健在

算寬，我無論上樓或者是下樓，一向是等別人走，我仍然如此，站在樓梯口等她上來後再下去，可是，這位女郎豈止是美貌，簡直是麗質天生，尤其聽一位姓于的職員，有未在社內？這時我才看出，這位女郎豈止是美貌，簡直是麗質天生，尤其與我當年最崇拜的電影明星白楊很相似。在面對面的定睛一看時，我感覺她比白楊更為動人也更

具青春活力，在她左頰上的一顆圓圓的小酒窩，比影后胡蝶在銀幕映現出來的更為動人！尤其他面龐白皙，兩腮微紅，眼睛明亮，真是無法形容其如何美麗了！我於是帶她到辦公室，替她找到于××，然後才離開，到隔壁去吃飯。于××身材碩長，在瀋陽分社，他是最年輕、最英俊、最瀟洒的一位同事。

我吃完飯後回到分社社樓上，看到那位小姐還坐在于××寫字檯旁于××對她不理不睬的，照樣寫鋼板，談話時也是帶搭不理的。當那位小姐告辭時，于××連站都不站起來，只略一點頭，便任他黯然離去。我心中覺得有點納悶，於是起身走到于××面前問他，這位小姐是什麼人，好像你對她不太高興似的，于××說我真不願提她。此時坐在旁邊的臧××說，這是于××一頁傷心史，於是我在于××與臧××兩人的口中，對這位小姐有了概括的認識。因為她現在應該仍

民國卅五年四月下旬，筆者到瀋陽還未滿一個月，有一天寫完新聞稿，下樓正要到隔壁分社餐廳去吃晚飯，在樓梯口看到一位美麗女郎，款款的一步一步走上樓來。因為，分社前樓樓梯不

僅次正黃旗，多半是努兒哈赤興起時的近親宗族黎立伊係滿清正白旗人，滿洲的八旗正白旗

中
外
雜
誌

，也就是所謂滿清時代天潢貴胄。正黃旗之下，依次爲正白旗、正藍旗、正紅旗；再次爲鑲黃旗、鑲白旗、鑲藍旗、鑲紅旗。黎立伊母親的姑姑，就是滿清末年與慈禧太后共同執政，被目爲賢王的恭親王奕訢的福音。因此黎小姐的家世，在滿清時不止是煊赫一時，更是所謂貴不可言的皇親國戚了！據說黎立伊的母親也是一位有名的大美人，她洗臉一向不用火燒過的水，而是在鍋內另置一磁罐，用熱水或水蒸氣蒸熱的水來洗臉。

因爲她母親認爲用火直接燒熱的水傷皮膚，蒸熱的水則有潤膚的功能，由此可見昔時旗人的生活是如何奢侈了。黎立伊也是麗質天生，對化粧美容方面當然也追隨她母親特別講究，這也就難怪她那樣嬌艷如花，令人望之心醉癡迷了！

想當明星極力鑽營

黎立伊長得如此美麗動人，當然她不甘自棄而永被埋沒，所以一心一意想當電影明星，俾能首先在偽滿地區鶴立鶴羣，然後進軍關內，與全中國美佳麗一爭短長，當然這是黎立伊最大的心願。於是，她千方百計的想進入當時的偽滿的「滿洲映畫株式會社」，也就是俗所謂的「滿映」。「滿映」許多人才在勝利後都回到祖國影劇界，像諸星劉恩甲等人都紅極一時。就是在自由中國影視界，仍有幾位名演員都是當年「滿映」出身，現在仍然熠熠發光，他們對黎立伊可能還會認識呢？我常常的想，黎立伊倘若於大陸淪陷時來到自由土地，就不會讓李麗華，樂蒂等那樣獨占鰲頭艷冠羣芳了。

現在把話題再說回來，皇天不負苦心人，黎立伊不知怎麼七搞八搞的，與當年偽滿財政大臣熙治拉上了關係，由熙治推薦下進入了「滿映」。不過她還是時運不濟，她進入滿映不久，日本的侵略戰爭便一直走下坡，一方面在中國戰場

，被國軍拖得筋疲力竭，欲振無力；在太平洋戰場，更是每下愈況，海空連遭敗北。日本此時在本國，以及佔領下的土地，一致實施所謂節約的「戰時體制」，拍電影當然不是當務之亟，耗資鉅大的電影更是一律停拍。黎立伊這時芳心欲碎，可是她並不對環境屈服，不知她用什麼手腕，居然與日本關東軍參謀長山田拉上了關係。

山田是日本軍人中有名的美男子，那時他不過才四十多歲，已身爲中將，在偽滿已爲第二位太上皇了（第一位是關東軍司令）。黎立伊在山田幕後支持下，「滿映」準備由黎立伊爲主角，拍一部以「鼓勵人心，振奮士氣」對所謂「大東亞聖戰」具有積極意義的影片。

山田美豐姿，俄軍進侵東北後，日本裕仁舉雙手向中、美、英、俄等盟國無條件投降時，山田代表關東軍由長春飛伯力，向俄軍商量解除日

本關東軍武裝等停火問題時，被俄軍扣押變成戰俘。嗣溥儀等偽滿一批「君臣」與日本關東軍將領，都在西伯利亞伯力集中營作俘虜時，據說自黎立伊與于××小時比鄰而居，由小學以至國高都在一起，兩人感情不錯，雙方家長亦有樂觀其成的願望。黎立伊自從瞭解自己的美貌而不甘埋沒後，始則投入熙治門下，繼則與山田有了來往，于××很傷心了一段日子，其後才另交女友並論及婚嫁。于××與筆者談黎立伊時，還悻悻的說好馬不吃回頭草，同時說黎已經墮落，她無法再安心於家庭，男人就是打一輩子光棍也不

時；西方德國的希特勒在柏林奮戰到最後一刻自殺，繼承希特勒的竇尼茲政府向盟國投降了。日本一看德國投降慌了手腳，一切與戰爭無關的任

何措施一律停止，並高唱「一億總玉碎」口號，準備與盟國進行「總決戰」。

俄軍在美國原子彈投向廣島、長崎後投機取巧地對日本宣戰，向中國的東北進軍。黎立伊在日本安排下，竟然能够隨溥儀的偽滿洲國「政府」撤退到通化的大栗子溝。其後溥儀等人在日本

正式投降後，離大栗子溝飛瀋陽企圖轉機飛往日本之際，被適時空降瀋陽的俄軍所俘。關東軍自此撤退到通化的大栗子溝。其後溥儀等人在日本山田安排下，竟然能够隨溥儀的偽滿洲國「政府」撤退到通化的大栗子溝。其後溥儀等人在日本

司令官以下亦全部成爲俄軍俘虜，黎立伊在大栗子溝舉目無親，吃盡了苦頭，雜在難民羣中回到瀋陽。她起初怕俄國兵的肆意奸淫強暴，繼則怕被人檢舉爲文化漢奸，始終不敢公開露面。嗣後知悉政府對東北漢奸網開一面，除了爲首的幾名罪大惡極漢奸外，其他均一律不究既往，這時她才敢出來並找她青梅竹馬時代的玩伴，並且好過一陣子朋友的友于××

兩小無猜不堪回首

能娶這種女人。談着談着于××忽然說：「陳記者你好像對她很有興趣，怎麼樣，要不要我給你

介紹一下；不過我事先說明，你如抱着玩玩的心理則可，如果認真可就糟了，你有多少錢也不够她用。」臧××這時在旁邊幫腔說，「于××你別小看咱們陳記者，人家在關內北平天津一帶，什麼場面沒見過，不要替古人擔憂，你就介紹一下好了。」我對於臧二人一拉一唱未置可否，可是心裏自己明白，我是什麼經驗也沒有，現在剛開始作事，還是多一事不如少一事。

沒有兩天，于××果然在一家冷飲店把黎立伊給我介紹正式認識，我越看黎立伊越漂亮，尤其水汪汪的眼睛令人無法抗拒。那一天，正好律主任派我代表他出席警備司令部副司令彭璧生的一項宴會，所以談了一會由我付帳後就分手。我爲了工作忙碌一直沒有去找她，同時也沒有去找她的意思，我每天腦筋所想的，還是如何去挖新聞。

美人在室坐我牀上

有一天我採訪新聞回來，到後樓的宿舍裏去拿一件東西，一開門看到黎立伊一人坐在我的床上，她說我等你好久了。我一向木訥不擅言詞，面對着這麼個美女，更不知說什麼是好，黎立伊一點也不敢逾越應有的範圍。黎立伊看出我這個像木頭似的，對女人一點經驗也沒有，說着說着她在我大腿上摟了一把，並且吃吃的笑了一陣子，才使我說話略爲放開了一點，但是仍保持着

分寸。

正談着她忽然問我吃過飯了沒有，我說東北農林建設協會今天在鹿鳴春請客已經吃過了，

她說我還沒有吃飯你難道不知道？你一進來我就說等你好久了，我四點多鐘就來了，現在都快八點鐘了你想一想我餓不餓。我說這簡單，我請你去吃飯，黎立伊則說我知道你還要寫稿子，你給我錢我自己去吃，同時我還有點用項，請你借給

我點錢。我想那時候瀋陽最高貴的鐵路賓館西餐才不過廿五元，她借錢只要二、三百元也就夠打發了，因爲這只是第二次見面。我把錢從口袋中掏出，數給她三百百元時，黎立伊表示不够，我又給她一百元，她仍然表示不够，最後一共給了她五百元。黎立伊站起來說，一星期以後我還你錢，說罷即行告辭而去。

我到前面辦公室寫完稿子，便向于××敍說黎立伊至後面宿舍借去五百元經過。于××說，黎立伊在長春花熙治和山田的錢花慣了，你借給她多少錢她都不够用，最多只能借給她一、二百元就行了。臧××也說，陳記者我以爲你從北平來的，必定見過大場面，怎麼一下子就借給她五百元這太多了，談幾句話就送五百元，太多了，太多了，我在社裏寫一個月還不到兩千元。我說黎立伊說一個星期後歸還，臧說她向于××借錢時，都是說幾天內歸還，她還過誰？

本來我對借出五百元還無所謂，想她會有借有還。但被于××臧××這麼一說，反而覺得有點冤枉，我那時一月不過收入三千餘元，見過一兩次面就被一個女人弄去五百元，心裏也有點不

是滋味。晚上十點鐘，我懶洋洋的走向宿舍準備就寢時，開開房門一扭電燈開關，發現我床上有一個人蒙頭大睡。心中非常不快，並想到是誰這

麼沒有道理，連說一聲都不說就到我床上。當我正要拉開被一看究竟時，這位不速之客霍然的坐起，原來是黎立伊，她說陳記者想不到吧！我也許當時還心疼那五百元，不假思索的說：「這怎麼可以、這怎麼可以！」黎立伊好像也生氣了，馬上回答說：

「這怎麼不可以、這怎麼不可以！」我這一看這個陣場，馬上說：「可以、可以！我到別處去睡，我到別處去睡！」

據說，黎立伊後來找過我兩次，一次我去了本溪湖，另一次我去了鞍山。在她第二次找我時，我的同學李××已經到了瀋陽分社工作，空空蕩蕩的四間大宿舍，已非只我一人，以後她就不再找我。

突然成了市長祕書

我剛到瀋陽時，除了幾個地方機構，由一位

偽滿洲通訊社留用的記者跑外，其他機構全憑我一人自由行動，瀋陽市政府也由我兼跑。李××來後，瀋陽市政府等路線即由他負責，有一年多我未踏過市政府大門。卅六年秋冬之交（我忘了確切日期），我奉律主任之命去找當時的市長金鎮，探詢他對律主任競選瀋陽市國大代表的確切態度。金鎮市長正好不在，我預備在市長室等一下，一進門，看到金市長的女機要祕書很熟，稍定後才看出她就是黎立伊。畢竟有一年多不見了，黎立伊最初也錯愕一下，然後才啊了一

聲說：「你是陳記者呀！」黎立伊這時穿着打扮已不比從前，嬌艷之外還透着有點雍容華貴，真是難得一見的美麗女郎。我們聊了沒幾句，金市長走進來，這位老狐狸聰明的很，一眼便看出我似乎與黎立伊早就相識。金市長說「你們怎麼？」

人人愛書的社會才值得驕傲

「以書卷氣，淨化銅臭味」

（過去我們曾鄙夷別人爲「經濟動物」，今日我們應反省自己——）生活水準提高了，生活素質呢？

追求物質的成就受到欽羨，追求知識的成績呢？（過去我們曾鄙夷別人爲「經濟動物」，今日我們應反省自己——）生活水準提高了，生活素質呢？

（過去我們曾鄙夷別人爲「經濟動物」，今日我們應反省自己——）生活水準提高了，生活素質呢？

早就認識？」我正囁嚅着不知如何回答時，黎立伊馬上說：「那裏認識，他問市長到那裏去了，我叫他坐一會市長馬上會回來。」金市長一臉冰霜才爲之化解，我們談到正題——律鴻起主任競選國代問題——金鎮似乎無意幫忙，還是他對律

早就認識？」我正囁嚅着不知如何回答時，黎立伊馬上說：「那裏認識，他問市長到那裏去了，我叫他坐一會市長馬上會回來。」金市長一臉冰霜才爲之化解，我們談到正題——律鴻起主任競選國代問題——金鎮似乎無意幫忙，還是他對律

早就認識？」我正囁嚅着不知如何回答時，黎立伊馬上說：「那裏認識，他問市長到那裏去了，我叫他坐一會市長馬上會回來。」金市長一臉冰霜才爲之化解，我們談到正題——律鴻起主任競選國代問題——金鎮似乎無意幫忙，還是他對律

蔣廉儒

「寧可食無肉，不可室無書」

（蘇東坡與「市儈」不可相提並論的境界何在？就只要讀他寫下的這一首詩句：

「寧可食無肉，不可居無竹；

無肉令人瘦，無竹令人俗。」

農業社會的風雅情趣，自然使人嚮往；工業社會却不容許我們享受那種出世的閒逸。但是，假若改一個字，就生動的展示出現代的「價值取向」了：

「寧可食無肉，不可室無書；

無肉令人瘦，無書令人俗。」

（今日我們生存知識爆炸時代，豈可一日不讀書？知識落伍了，擁有一切其他的「驕傲」，正代表自己真正愚蠢和自欺！「離腫的身體」，貧乏的心智；那是病，那是可憐，那是羞恥！現代人的「價值取向」——

「口袋空空是暫時的貧窮，頭腦空空，才是永久的貧窮！」

（沒有「書」的人家，應列爲真的「貧戶」。

「開卷有益」？

（該肯定的。）「一本書可以決定一生；一本書的辯詞：出的是「好書」，還是「壞書」？歷史將會加以審判的。

（通詞。）「開放社會」，「檢疫」性的保護，總是

出版事業，是社會精神食糧的生產者，供應者、支配者、販賣迷幻藥、毒品，是謀殺、犯罪！但販賣「假知識」和「壞書」，更是

（我記起有一次在夏威夷入境的海關，一罐「新東陽」的牛肉乾被檢扣，和女兒見面時，他失望的表情。）

（「自由——保護」？我陷入反復的沉思（

主任說的那兩句話。第一，要競選就得請客。第二，就是請了客他也沒把握一定使律主任當選。我向金市長告辭，走過黎立伊的桌前時，她低着頭連抬也不敢抬，我心想黎立伊畢竟已經懂事多